

## [述党史·话建德]



浙江第九师范学校

## 中共建德小组的成立

严州（今建德市梅城镇）是一座具有光荣历史的古城。五四运动之后，这里的政治空气开始活跃起来，在无产阶级革命思想的影响下，1925年春，共产党员唐公宪受中共杭州支部的委派来到严州，他以国民党员的公开身份，在省立九中小学部任教。他将《中国青年》、《向导》周报等新刊物带到学生中间，宣传国民革命和共产主义，传播无产阶级革命思想。

与唐公宪同时到该校小学部任教的竹均之，积极追随革命，常与唐公宪一起议论国家的命运和前途，协助唐公宪一起在学生中发售进步刊物。半年后，竹均之经唐公宪介绍加入中国共产党，成为建德的第一个共产党员。

1926年春天，北京师范大学毕业的进步知识分子张石樵来九中任国文教师，他认识到中国革命必须走俄国十月革命的道路。张石樵老师上课不用当时发行的课本，而把鲁迅的《孔乙己》《风波》《故乡》，具有鲜明人民性的我



中共建德小组纪念馆

国古代作品《石壕吏》《卖炭翁》，以及苏联马耶可夫斯基的诗和俄国托尔斯泰的《一文钱》选入他的国文讲义，启发学生向旧时代宣战。

在唐公宪、竹均之、张石樵等同志的教育和影响下，九中的一批学生迅速成长起来，先后加入中国共产党。1927年2月，竹均之召集有关同志开会，成立了建德县第一个共产党的组织——中共建德小组，其成员有竹均之、童祖恺、翁义明、胡耀先、关尔康、关启先等。建德人民从此有了革命的引路人。



学党史 悟思想 办实事 开新局

四一二反革命政变后，中共建德小组遵照中央“要努力发展共产党的组织于农民之中”的指示，以南乡和西乡的农村为重点秘密发展党员，不久全县相继建立农村党支部3个。

1927年9月，党的代表会议在大洋秘密召开，正式成立了中共建德县委员会，童祖恺任县委书记。中共建德县委的成立，加强了党对建德革命斗争的领导，建德工农运动逐步发展起来。

11月19日，县委在大洋高庵组织召开了农民协会代表会议，正式成立了建德县农民协会，并选举关茂松为主任，会议决定开展“二五”减租斗争，惩处抗拒“二五”减租或破坏农民运动的土豪劣绅。会后，各地农民协会组建了赤卫队，减租减息运动迅速在东、南、西各区数十个农村展开。

1928年1月，旧历年将临，地主封仓抗拒“二五”减租，农民无粮过年。县委、县农民协会会员和农民1000余人，在大洋童家祠堂门口广场召开誓师大会。会上，童祖恺、关茂松作了演讲，宣布了“团结战斗，打倒土豪劣绅，继续实行减租减息，废除苛捐杂税(年关的猪捐、酒捐)，反对封建迷信，提倡节约过年”的决定，并在大街上张贴布告，举行游行示威，进行武装减租。

县委在领导农民运动的同时，开展了梅城码头工人运动。1928年3月，县委派胡云闲等人在梅城组织召开“肩夫工会”成立会议，会议选举吴长根等7人为肩夫工会领导人，作出“不交码头捐，挑资归工人所有”的决定，并在龙灯庙公开挂出“建德县肩夫工会”的牌子。此后，肩夫工会组织工人上街游行、张贴标语。经过不懈的斗争，码头资本家被迫应允挑资归工人所有、废除码头捐，斗争取得了胜利。



童家祠堂

来源：中共建德市委党史和地方志编纂研究室

宜居 建德 文明 城市

随手做志愿  
文明好习惯养成行动

邻里守望 点滴奉献 与爱同行



讲文明树新风  
公益广告

建德市委宣传部 建德市文明办